

守护春耕，农资打假进村宣传

□记者 陈祈

正值春耕备耕关键时期，开展农资打假进村宣传，能够积极宣传贯彻农资法律法规，提高农民群众的农产品质量安全意识和依法维权能力，增强农资企业守法意识，共同维护农资市场秩序，保障群众合法权益。

3月20日，闵行区农业农村委员会联合上海市农业农村委

员会执法总队在浦江镇汇东村举办“2025年闵行区农资打假暨农产品质量安全宣传活动”，通过“面对面”宣传活动，为春耕生产保驾护航。

活动现场摆放了各类农资、农产品质量安全、平安农机、植物检疫等宣传展板，设置了种子、农药、植物检疫、农机、农残速测咨询台，为广大群众提供法律咨询、技术指导等服务，并免费派发种子等优质农

资产品。现场还有浦江镇多家合作社提供的地产优质农产品展销，吸引了众多市民消费者选购。活动共计发放各类农资打假、农产品质量安全相关宣传资料250余份，派发种子近320份，优质地产蔬菜近50份，现场接受咨询120余人次，营造了打假护农保生产的良好社会氛围。

今年年初，闵行区农业农村委已与辖区内所有农药、种

子、肥料生产经营企业签订承诺书，并发放经营相关告知书等资料，逐步开展“检查码”的推广运用，加强宣贯工作。3月18日，闵行区组织了辖区内农资企业经营人员进行培训，部署今年农资经营相关要求，对《农药管理条例》《中华人民共和国种子法》《上海市种子条例》等相关法律法规进行解读，引导农资经营者进一步强化主体责任，增强法律意识。

当前，全市各涉农区正结合辖区内农资门店和农药生产经营企业开展执法检查，主要检查企业的经营资质、购销台账、生产经营场所及仓库的安全情况，严打制假售假等违法行为，督促农资生产经营主体落实安全生产主体责任，规范生产经营行为，提倡诚信经营。同时，多措并举深化普法宣传，持续营造规范有序的农资市场环境。

撑起“致富伞”带来好“钱景”

崇明竖新镇竖河村积极探索林下经济促增收

□忻才康 龚卫星

面对占全村耕地面积近70%的公益生态林，从2023年9月起，崇明区竖新镇竖河村尝试在林下培育赤松茸等菌菇类作物，不仅增加了村集体经济收入，还带动了村民的增收，为乡村振兴探索出一条以林为主、农林复合共赢的经济发展新模式。

竖河村拥有可耕地面积2600亩。随着崇明生态岛发展理念的深入，村公益林、生态廊道面积扩大至1800亩。如何利用有限的土地资源？近年来竖河村“两委”班子并没有被困难束缚住手脚，他们不等不靠，深入调查研究，学习取经，充分利用丰富的林下资源，把发展食用菌种植作为产业发展、乡村振兴的突破口，积极探索起适合村情民意的致富之路。

万事开头难。种植初期，村里邀请培育食用菌的专家开展技术培训，为村民传授赤松茸的种植要点和病虫害防治知识及接种菌种技术。

初春时节，乍暖还寒。笔者走进竖河村在社会林域内辟

建的赤松茸种植基地，掀开沾满雨水的农膜，只见一簇簇菌菇厚实饱满，长势喜人。村干部郁峰介绍，赤松茸又名大球盖菇，肉质爽滑鲜嫩、营养丰富，受到消费者青睐。虽然今年春季天气时冷时热、变化多端，在精心照料下，目前16亩赤松茸产量还可以，即将迎来出菌高峰期。

据了解，赤松茸生长周期约4个月，投资小、收益高，每年可以种植两季。目前，该基地种植的赤松茸，平均每天采摘销售15公斤左右，等气温再升高一点，最多一天能采收100公斤，采摘期持续到今年5月份，生产销售顺利的话，预计亩产近2000斤，亩产销售收入2万元左右。

竖河村在社会林域内探索林下菌菇种植项目得到了市、区相关政策和资金支持，通过“党建引领+村集体+农户”的模式经营，让老年村民在家门口打工增收。这一“家门口产业”项目，产生可观的综合经济效益。

为了积极开拓市场，拓宽销售渠道，竖河村不仅与周边



乡镇老年食堂、农贸市场建立合作关系，还积极探索电商销售模式，通过网络平台，将赤松茸等菌菇产品销往全国各地，走上更多消费者的餐桌。

竖河村在种植好赤松茸的同时，还充分利用六七八月三个月的空茬期，尝试开发培育灵芝种植，发展灵芝盆景新产品，并取得了成功。据竖河村党总支书记杜红兵介绍，由于林下种植赤松茸不影响树木生长，而且还减少杂草及病虫害对树木的危害，今年竖河村在

巩固赤松茸种植技术的基础上，积极争取镇、区林业部门的大力支持，尝试在小面积公益林开展林下松茸菌、灵芝盆景等品种的种植项目，变生态优势为经济优势，进一步践行绿色发展理念，推动农业转型升级，拓宽村民增收渠道。他还表示，竖河村还将积极开拓市场，利用线上线下渠道，借力结对共建单位上海西郊国际农产品交易中心，做大“家门口产业”，让赤松茸等菌菇产业撑起“致富伞”，带动更多村民增收。

彩虹色的梦想在张江悦读书房绽放

□郑丽

春光明媚，微风拂面。日前，浩妈悦读书房社区举行“阅读+”系列亲子阅读分享活动的第一站，来到了充满活力的浦东张江镇江益居委。张江图书馆孙桥分馆携手张江镇社发办和江益居委，为近30组亲子家庭带来了一场别开生面的绘本故事《彩虹色的花》亲子阅读分享活动。

活动伊始，张江图书馆孙桥分馆的工作人员与家长们亲切交流，分享阅读的重要性以及亲子阅读的益处。随后，绘本故事分享环节正式开始。专业的绘本讲师用生动形象的语言，将《彩虹色的花》的故事娓娓道来，孩子们聚精会神，听得如痴如醉。紧接着，知识问答环节让孩子们积极参与其中，争相举手回答问题。这不仅检验了孩子们对故事内容的理解，也激发了他们对知识的渴望。每当有孩子答对问题，现场便响起热烈的掌声，气氛十分活跃。游戏互动环节更是让孩子们嗨翻天。通过角色扮演、情景模拟等方式，孩子们在游戏中深入体验了故事中的情节，不仅锻炼了他们的表达能力和团队合作精神，还让他们在欢笑中收获知识。DIY手工制作环节，孩子们动手制作了属于自己的彩虹花，用五彩斑斓的颜料和巧手，将一朵朵彩虹花变得栩栩如生。在这个过程中，孩子们不仅学会了手工制作的基本技巧，还培养了审美情趣和创造力。

这场一个半小时的亲子阅读活动，不仅让孩子们在阅读中收获了知识，更让他们体验到了阅读的乐趣。家长们纷纷表示，这样的活动非常有意义，不仅增进了亲子关系，还培养了孩子们的阅读兴趣和创造力。未来，浩妈悦读书房将继续携手各方，为更多的亲子家庭提供优质的阅读服务，让阅读的种子在孩子们心中生根发芽。

为村民生活“清障” 畅通乡村出行路

□龚邦民 记者 王平

村民生活无小事，一枝一叶总关情。在浦东新区书院镇塘北村，工作始终围绕着群众的需求展开，用一件件看得见、摸得着的实事，让村民感受到“家门口的温暖”，用实实在在的行動提升民生温度。

去年盛大妈家拆除了旧房，在原地盖起了新房，本是一件喜事。然而，原有的地下排污管道在建房过程中可能受到损坏，导致无法正常排水，这给盛大妈一家的生活带来了极大的不便。污水无法顺利排出，不仅影响了居住环境，还可能滋生细菌，对家人的健康造成威胁。

村委会得知这一情况后，

立即将此事放在心上。排污问题看似小事，却关乎着村民的生活品质和健康。村委工作人员第一时间来到盛大妈家，详细了解情况，并对现场进行仔细查看。随后，他们便立即联系相关部门，反映盛大妈家的情况。

经过多方努力，施工人员很快来到了盛大妈家。他们对现场进行了详细勘察，制定了合理的改造方案。在施工过程中，村委工作人员还不时到现场查看进度，确保工程质量。经过一段时间的紧张施工，新的排污管道终于顺利建成。问题得到了解决，盛大妈的喜悦溢于言表，激动地说：“村里这么快就帮我们解决了大难题，真是我们的贴心人，现在生活方便多了，太感谢了！”

塘北村808号东侧路是不少村民每日出行的必经之路，然而，由于年久失修，道路坑洼破损，给通行的便捷性和安全性造成了影响。特别是到下雨天，路面满是泥泞，不少村民提出道路修缮的建议。为解决这一问题，村党总支召集塘北村物业管理微站点相关负责人，与物业、维修队、养护单位等共同商讨，制定详细的道路修缮计划。

在施工过程中，塘北村物业管理微站点负责人安排了专人监督工程质量和进度。监督人员每天都会到施工现场，查看施工情况，确保施工要求。同时，他们还与施工人员保持密切沟通，及时协调解决施工中遇到的各种问题。经过一段时间的紧张施工，一条平整宽

敞的水泥路整修一新，很好地满足了车辆和行人的通行需求。工作人员还在道路两旁树立了道路指示牌，为行人提供了更好的指引。

如今，走在这条崭新的水泥路上，村民们的脸上都洋溢着笑容。“现在路修好了，出行方便多了，再也不用担心下雨天一脚泥了，这真是办了一件大好事！”

从“堵心”到“顺心”，从“路难行”到“道路畅通”，塘北村用实实在在的行動诠释着“民有所呼，我有所应”。塘北村将继续秉持为民服务的宗旨，不断探索基层治理的新方法、新路径，持续为群众办实事、办好事，让塘北村成为村民安居乐业的幸福家园。